

5歲時，適逢中秋，手拿一塊月餅去找鄰家小妹，想與她分享。不料小妹對月餅一見鍾情，抓過我拿月餅的手，連手帶月餅一通暴咬。

10歲時，為替鄰家小妹從大胖手中搶回髮夾，向龐然大物發起自殺性衝鋒，雖然滿身落下傷痕，卻終於搶回四分之一個髮夾，歡天喜地送到她家，卻被小妹的媽媽痛罵一頓。

19歲，鄰家小妹考上了大學，在送別的站台上，我含淚想向小妹說點什麼。她爸爸說：別再想着她了，去做點別的有意義的事情吧。

22歲，小妹回家探親，發來電報讓我去接她。終於等來那一天，打扮得整整齊齊去車站，苦等了三個小時，終於接到了小妹，還有她的男朋友。

23歲，第一次相親，由於經費準備不足，將身份證抵押在相親的茶樓老闆處，20天後方纔回。

24歲，終於有女孩子領我回家見父母了，我特意買一束菊花和禮物。未來岳母大人高興地說：正好明天要參加同事的葬禮，可以不買花了。

30歲，結婚5周年的紀念日，妻在電話里

## 一個男人的人生片段

甜蜜地問：你知道今天是什么日子？答：今天是我們劉副科長丈母娘的生日。

35歲生日這天，滿身疲憊地回到家，家里漆黑一片，急急忙忙四處尋找螺絲刀，準備去修理保險，不料發現身後站着妻子和女兒，手上端着蠟燭和生日蛋糕，很掃興的樣子。

41歲，坐在陽臺上想自己該在張科長和劉副科長的爭論中持什麼樣的態度，妻在身後輕撫我的背說：天上這麼多明亮的星星讓你想起了什么？答：明天是洗被子的好天氣。

46歲，傳聞鄰家小妹已離了婚，並打來電話想敘敘舊。10年來第一次有了打扮的衝動，痛下決心上街買了600元錢的行頭，從頭到腳一番梳理後沖到約會的地方，聽油漆桶樣的小妹講了一晚上的傳銷課。

50歲，和女兒一起上街，親密地聽她講大學

校園里的趣事，忽然身後傳來不冷不熱的話：這把年紀了還在外面泡小蜜。

55歲生日，老妻去女兒家照料外孫女了，女兒和女婿忙着生意上的應酬，只有自己給自己倒一杯酒，再往電台打個電話，自己祝自己生日快樂。

65歲，外孫女讀初中了，老妻解放了，老兩口終於可以坐在一起。太陽暈暈地照在我們頭上，我們發現，不戴上老花鏡的話，對方的臉是那樣的陌生。

70歲，冬夜，落雪的日子，老兩口相擁在被窩里，忽然想起多年前秋日那次熱吻，想再試一次，結果，鬆動的假牙使我們失去了一切興緻。

80歲，坐在火爐前，火爐冷冷的火焰依稀照出妻子年輕時的容顏，想對她說：永遠愛你。但醫生說，她的心臟起搏器經不起任何刺激，於是，只有輕輕伸出枯樹樣的手，從她久旱土地樣的臉上，輕輕拭去淚迹。然後說：謝謝你，陪我走過了這許多的日子。

....(文：開心)



## 兩個警察的故事



阿國是武陵農場派出所的警察，有一次接到報案，一輛大型遊覽車與一輛小轎車在山路上相逢，兩邊各不相讓，兩個遊覽車司機動手打傷了小轎車司機，他趕到現場處理。阿國把雙方，包括遊覽車上的阿公阿婆們都帶回警局。他要求阿公阿婆們在警局外觀看，不得進入，以免人多口雜，並承諾絕對會公平處理。

如果給你一個選擇題，讓你選擇：南極考察人員在南極生存的最大威脅是什么？冰川、寒冷？還是食物、極晝？

相信很少有人選擇極晝。畢竟在大家的意識里，在南極，體溫的冰川、極度的寒冷和急缺的食物一定是考察人員面臨的最大挑戰。但事實上，南極考察人員的最大挑戰並不在于這些，而是那里的極晝。

所謂極晝，就是太陽終日都出現在地平線上的一種自然現象，一般只會出現在夏季和冬季。當南極出現極晝時，北級就是極夜，反之亦然。

一位南極科考專家說，在南極，每當出現極晝時，沒有了黑暗，也就沒有了日期，工作人員連續幾十天都生活在金燦燦的陽光下，人的生物鐘一下子就徹底紊亂了，你困頓，你疲倦，但除非昏迷，你怎么也睡不着。因為人們都習慣了在夜晚的黑暗中睡覺，一旦失去了黑暗，那四皓皓白雪和燦爛陽光交織折射出的亮度讓人很難閉上眼睛，即便你只能睡着幾分鐘，也猶如在煎熬。因此在南極，

阿國首先要涉案的3個人各自陳述事實3分鐘，以便瞭解狀況。聽完了陳述之後，他開始問問題：“你們為什麼大老遠跑到武陵農場來？”答案很簡單：“來遊玩，尋开心啊！”他的第二個問題是：“你們知道山上的路為什麼這麼窄嗎？”這個問題，雙方當事人都答不出來。他說：“路窄就是要讓人學會禮貌、禮讓，否則大家都走不成。”他再問第三個問題：“現在你們因為不肯禮讓，鬧出事情來，浪費了時間，都很開心嗎？”雙方都不答話。接着他說：“我給你們3分鐘，仔細思考一下整個過程，如果你們認為自己有錯，願意握手言和，那糾紛就此結束。但如果你們都覺得沒錯，那我就要開始仔細詢問、做筆錄、調查處理！”

說完，阿國看着3位當事人，計算着時間。3分鐘到了，當事人願意互相道歉、握手，一場鬧劇以喜劇收場。阿國立即切水果招待大家，雙方也都變成朋友。這是發生在武陵農場的趣味故事。阿國說，自己只是個小人物，每天只做自己分內的事，在山上與世無爭，每天看山，看農民，看猴子，看來來往往的遊客。讓轄區內充滿安詳、快樂，是他最重要的工作。

類似的故事還有一個，來自我另一個警界友人周壽松。他講高雄有一個小警員，處理兩個鄰居為了一堆狗屎而吵架的糾紛。這位小警員一到現場，就頻頻向爭得面紅耳赤的兩個當事人道歉，說這堆狗屎是自己家狗的“杰作”，說着用報紙捧起狗屎就走，留下面面相覷的兩家人。一場無謂的爭執化解于無形。每個人都習慣說理，也習慣線性思考，但巧妙急智之法往往無道理可循，卻可以收到意想不到的效果。何飛鵬

## 人生的極晝

遭受雪崩和意外傷害的人數，遠沒有被極晝造成傷害的人員多。極晝讓人筋疲力盡，讓人精神焦慮，讓人神經系統紊亂，讓人在整個南極大陸無處藏身，焦慮、煩躁，讓人瘋狂。

為了度過極晝期，考察人員做過很多嘗試，包括加厚帳篷，增強帳篷內的陰暗度，甚至實驗過在冰川和積雪下穴居等，但結果都不理想。凡是到過南極經歷極晝的人，他們最大的願望就是能夠見到夜色，見到黑暗，這是他們生命的渴求。

渴求黑暗，黑暗成了生命的急需。如果沒去過南極，是怎樣也體會不到的，說來



也匪夷所思。但事實上，在我們每個人的生命里都經歷過極晝現象，有時苦難像皚皚白雪一樣直刺你的眼，有時幸福又像燦爛陽光一樣緊逼你的心內。所以對待人生中的那些坎坷、磨難、抑或好運、甜蜜都應該坦然處之，它們共同構成了生命的晝夜，缺一不可。作者：薛峰

對於倫敦，我的一個印象是，這城市到處是女王般儀表堂堂、高貴嚴肅又親切和藹的老同志。也有許多老婦人打扮得花枝招展、坦蕩磊落。他們為什麼不理直氣壯地坦蕩磊落？這個偉大的城市是他們建造的，是他們的青春為這城市的輝煌奠基。隨處可以證明他們曾經創造了這個城市，倫敦沒有拆遷，所以92歲的設計師可以指着那座教堂的窗子說：這是我設計的！泥水匠可以告訴他的重孫：你的足球場是我砌的地基！

老人依然活躍在沙龍、酒館、劇院、教堂。我朗誦詩的那個下午，大廳里全是中年人和老人，提問踴躍而深刻。他們不僅是爺爺奶奶，更是教師、顧問和高人。老人不是包袱，而是那國家的活史書、精神容器、道德楷模、美食秘方，以及某種久經考驗的生活品位。

倫敦有許多老人用品商店，不是鳳毛麟角的一兩家，老氣橫秋專為敷衍老人賺幾個小錢的粗糙醜陋專賣店，而是老人的時裝店、老人的日用器皿店、老人的手工皮鞋店、老人的雨傘店、老人喝下午茶的咖啡館、老人的手杖店、老人的體育用品店，哦，還有老人的首飾店！

我想給父母買點拿得出手的禮物，但在我所居住的這個城市卻買不到。市中心由青春靚麗者統治着，很難買到老人的用品。設計師們從來不為自己年邁的父母設計時裝。那種背街背巷委瑣自卑的老人用品店出售的次品，你好意思買給父母做禮物么？現在買到了，一個綉花的專供老婦人用的小羊皮錢包，因為老人出門不會帶許多大鈔票。一個藥盒，裡面可以陳列應急的藥丸，就像首飾盒一樣漂亮。

在倫敦，酒鬼有酒鬼的去處，流浪漢有流浪漢的蝸居，年輕人有年輕人的聖地，老人有老人的玩場。大家各美其美，互相鼓掌。而在我居住的城市，與

## 老人不是包袱

老人有關的世界基本上已經銷聲匿迹了，這些老怪物大多數時候只能躲在公寓里守着一台電視機。倫敦的老人們可能還佔些優勢，英國女王，那位引領英國高品質生活和時尚的老婦人，使得老人的地位也非同凡響，這種“頑固守舊”儼然內化為英國的民族性。在倫敦，舉目皆是老房子、老街道、地鐵也是古董，完全感受不到想象中工業國的煥然一新。難怪中國遊客會大失所望：英國怎麼如此落後而陳舊！

中國近百年的思潮是維新。“維”到今天，新的就是好的，新就是有用，舊就是無用，害怕無用，似乎成爲你我身邊的一種常識。普天之下煥然一新，而且還在繼續更新。老人曰薄西山，與保守、無用、繁贅甚至反動同義。儘管傳統倫常還在血液里暗自發生作用，家庭中老人還保持幾分威嚴，但社會的傳統已岌岌可危了。五四時期，精英們說到傳統中國就以老人喻之，說到未來就比喻成少年中國。本來是一些象徵性的說法，用少年中國象徵一種有活力的、自由的、開放的思想方式，針對的是封閉、僵化、腐朽的思維方式。但這些象徵後來卻被現實化、具體化。

中國思想，總是在象徵與現實、精神生活與世俗生活之間根據眼前利益擺動，利益所在，無比的實際具體；利益所在，也無比的抽象朦朧。在商業方面，可以說少年中國已

經實現。吾國大城市的商業中心，哪一個不是“老人莫入”，只爲有經濟實力的新潮族設計的？孩子也受影響，因爲有未來的、能夠成龍的不是老人，是孩子，於是無用的老人去接有用的小孩，像銀行運鈔車去接存款，爲他們背書包。總之，各行各業，老人沒啥希望、前途，只有青春才是資本、熱錢。

我有個同事，在編輯崗位干了一輩子，在編輯這個專業上可以說是個默默無聞的大師。甫一退休就黯然離去，連個送行的人都沒有，就像自動走向垃圾站的垃圾袋。接替他的是一个剛剛招聘進來的小伙子，單位甚至連請元老指點一下的念頭都沒有。這是一種無情的侮辱，他干了一輩子的事業毫無價值，小青年永遠可以從頭開始。他進來時這單位還在打地基，連辦公室都沒有，現在是摩天大樓一棟，但是與他毫無關係。沒人尊重他的一生，自個兒一邊懶着去吧。心寒！

我們所謂的老齡問題，不僅僅是如何安置老人的問題，根源是我們的觀念出了問題。拆遷老建築還是表面的，在這個表面的背後是對歷史、經驗的蔑視和恐懼。這種拒絕守成、從零開始的文化，已經深入骨髓。

我曾經坐在泰晤士河畔的一個小咖啡館喝過一杯，跑堂的是位白髮蒼蒼的爺爺，腰上拴着一個磨成了寶貝的牛皮夾。爲年輕人端上一杯咖啡，並非耻辱，而是高檔，老爺爺跑堂六十年，收杯擺碟的做工、風度已經是大師級的了。我盯着他腰上那個包漿深厚的皮夾子看，估計他爲了做好這業務專門定制了一個與咖啡館相稱的牛皮夾

很久以前，有個山羌族的小偷混進王宮，把國王的衣服偷了出來，然後攜贓物潛逃。國王震怒，派人四處追查，很快將小偷緝拿歸案，帶到國王面前。人職俱獲，小偷仍百般抵賴，不承認偷了衣服。國王問道：“你說沒偷東西，這包衣服是哪里來的？”小偷說：“是我的祖先留下來的。”國王說：“既然是你家的舊衣物，那你現在穿在身上，讓我看看。”小偷從沒穿過那些衣服，根本不知道怎么穿，手忙腳亂，結果把袖子穿在腳上，腰帶纏在頭上。醜態百出，當場露餡《百喻經·山羌偷官庫喻》。

有個段子，說的是某領導去機房視察，進門的時候，有人恭敬地遞給他一副塑料鞋套。領導沒見過這玩意兒，不知道是干什么用的，又怕別人笑話自己無知，於是鄭重地把它套在了頭上。後面的隨從看傻了眼，不敢吱聲，只好學着領導的樣子，都把鞋套戴在了頭上。難怪有人說，不懂的最高境界就是裝懂，這位領導和前面那個小偷可以稱師兄弟。

一個縱橫多年的“賊王”，落網之後，向警察大發感慨：“小偷不是一般人能做的，作爲一個優秀的小偷，必須具備四種素質：一是軍人的勇敢，二是商人的狡詐，三是間諜的洞察力，四是運動員的體質。這四點我都具備了，沒想到還是栽了！”這是他的人生感悟，我覺得很有哲理，壞人豈是那么容易當的？

日本有個笑話，說的正是此理。阿蘇史是京都的地方官，晚上經常要加班，很晚才能回家。有一天深更半夜，阿蘇史坐着牛車回家，半路上眼皮跳個不停，心想不好，可能要遇上強盜。爲防萬一，他把衣褲脫下藏好，端坐于車上，車前仍舊挂着簾子。

沒走出多遠，果然被五個強盜攔住去路。那些趕車的、跟班的，看見強盜來了，立即丟下阿蘇史，四散逃命去了。強盜用刀尖挑開車簾，往裏面定睛一瞧，樂壞了，捂着肚子大笑起來。原來阿蘇史頭戴烏紗，腳穿白襪，手里捧着笏，光着屁股，正襟危坐在里面。強盜問：“你是神經病么？”阿蘇史嘆了口氣說：“唉！不是我發神經，剛纔在前面碰到強盜，被他們剝得精光。各位好漢來晚一步，讓你們空手而歸，真對不住！”強盜們恍然大悟，氣急敗壞大叫道：“一定是多裏丸那小子先下的手，走，我們找他去！”衆強盜手執火把，一哄而散，找多裏丸算賬去了。

看着強盜們遠去的背影，阿蘇史坐在牛車上哈哈大笑，忍不住冒出一句話來——常常會想起這個笑話，我覺得阿蘇史是個了不起的人物，沒有人比他更瞭解本民族的性格：“這麼笨，還當強盜！”

子，也說不定有的咖啡客來此喝上一杯，就是爲着瞟一眼這夾子。哦，褲腰帶上的古玩店！坐在泰晤士河畔，有一位終身熱愛跑堂的大師爲你端來咖啡，那不僅僅是享受，而是沉思：他一生有那麼多跳槽的機會，有更好的工作可以賺更多的錢嘛，爲什麼頑固保守得像泰晤士河那樣永不改造呢？

看得出來，他德高望重，來這裏喝咖啡的許多老人是一生的常客，他們不必吩咐，他就知道他們要什么。或許他的人生理想沒有女王那樣偉大深遠，也就是爲這幾個老朋友端端咖啡，讓他們愜意一輩子。而在他們眼中，這位老亨利的恩澤未必小於女王陛下。作者：于堅

